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动量定理与机械能守恒
1 平均功率和瞬时功率
例1、物体m从倾角为α的固定的光滑斜面由静止开始下滑，斜面高为h，当物体滑至斜面底端时，重力做功的功率为（   ）
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解析：由于光滑斜面，物体m下滑过程中机械能守恒，滑至底端是的瞬时速度
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，根据瞬时功率
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图1

由图1可知，
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的夹角
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则滑到底端时重力的功率是
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，故C选项正确。

答案：C
　点拨：计算功率时，必须弄清是平均功率还是瞬时功率，若是瞬时功率一定要注意力和速度之间的夹角。瞬时功率
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的夹角）当
[image: image15.wmf]F

，
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有夹角时，应注意从图中标明，防止错误。
2 机车起动的问题

例2质量
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的汽车，发动机的额定功率为
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，汽车从静止以
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的加速度行驶，所受阻力
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，则汽车匀加速行驶的最长时间为多少？汽车可能达到的最大速度为多少？
解析：汽车从静止开始，以恒定加速度a做匀加速直线运动． 

汽车匀加速行驶时，设汽车发动的牵引力为
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，汽车匀加速运动过程的末速度为
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，汽车匀加速运动的时间为
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根据牛顿第二定律：
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    ①
由于发动机的功率：
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         ②
根据运动学公式：
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由①②③式得：
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当汽车加速度为零时，汽车有最大速度
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，则：
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点拨：汽车的速度达到最大时，一定是机车的加速度为零，弄清了这一点，利用平衡条件就很容易求出机车的最大速度。汽车匀加速度运动能维持多长时间，一定是机车功率达到额定功率的时间，弄清了这一点，利用牛顿第二定律和运动学公式就很容易求出机车匀加速度运动能维持的时间。

3 动能定理的应用

例3如图2所示，斜面足够长，其倾角为α，质量为m的滑块，距挡板P为
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，以初速度
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沿斜面上滑，滑块与斜面间的动摩擦因数为μ，滑块所受摩擦力小于滑块沿斜面方向的重力分力，若滑块每次与挡板相碰均无机械能损失，求滑块在斜面上经过的总路程为多少？
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图2

解析：滑块在滑动过程中，要克服摩擦力做功，其机械能不断减少；又因为滑块所受摩擦力小于滑块沿斜面方向的重力分力，所以最终会停在斜面底端。

在整个过程中，受重力、摩擦力和斜面支持力作用，其中支持力不做功。设其经过和总路程为L，

对全过程，由动能定理得：
[image: image33.wmf]2

0

0

2

1

0

cos

sin

mv

aL

mg

a

mgS

-

=

-

m

   
得：
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点拨：物体在某个运动过程中包含有几个运动性质不同的小过程（如加速、减速的过程），此时可以分段考虑，也可以对全过程考虑，但如能对整个过程利用动能定理列式则使问题简化。

4 会用
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例4如图4-2所示，小车的质量为
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，后端放一质量为
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的铁块，铁块与小车之间的动摩擦系数为
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，它们一起以速度
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沿光滑地面向右运动，小车与右侧的墙壁发生碰撞且无能量损失，设小车足够长，则小车被弹回向左运动多远与铁块停止相对滑动？铁块在小车上相对于小车滑动多远的距离？
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图4-2

解析：小车反弹后与物体组成一个系统满足动量守恒，规定小车反弹后的方向作向左为正方向，设共同速度为
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解得：
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以车为对象，摩擦力始终做负功，设小车对地的位移为
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则：
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即：
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系统损耗机械能为：
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点拨：两个物体相互摩擦而产生的热量Q（或说系统内能的增加量）等于物体之间滑动摩擦力f与这两个物体间相对滑动的路程的乘积，即
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.利用这结论可以简便地解答高考试题中的“摩擦生热”问题。
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